

传家宝(小小说)

■欧阳晖

那一年的早稻已入库，晚稻禾苗正在田里疯长。进入短暂的农闲时间，大爷大妈们便开始三人一堆、五人一群家长里短聊天打卦。

平时连磨子都难得榨出一句话来的三婶忽然爆出“猛料”：“满爹在弥留之际，曾把一个上了锁的小木箱子交给村支书，要村支书等他儿子回来，再转交给他的儿子。”素有村里“广播员”之称的二嫂连忙接言说：“应该是钱或者存折之类吧，听说满爹他老人家退休工资蛮高，这些年他儿子每年还给他不少钱。满爹节省得很，餐餐吃的都是自己种的蔬菜，连肉都难得去买一次吃，平时上街一瓶水都舍不得买喝，肯定是存折。”这下可热闹了，众人你一言我一语如同“炸锅”，“噼噼啪啪”地不停。“越有钱越小气，你看满爹这一生吃没吃过好的、穿没穿过好的，这么多年连个像样的人情都没做过，白有钱了。”“是的，人死后，钱不过是一张纸而已。生不带来死不带去，没用啊。”正当大家你一言我一语讨论时，三婶再爆“猛料”：“今天下午四点多钟在村里活动中心为满爹举行追悼会，村里在家的党员和组长都会去参加。”

“唉，还是要有钱，你看满爹不过是个退休教师，可是他儿子在外面当大老板啊，村里干部都要拍他家的马屁。”“有钱能使鬼推磨，阎王见钱打哈哈，哪个人不爱钱咯。”“这个王益泉村支书也不知道他是怎么当的，现在反腐败反得这么厉害，他还竟敢为别人大张旗鼓办丧事。

事。如果让哪个把这件事发到网上去，看他怎么办？”“人家当干部肯定有路子的，你不要杞人忧天。”“现在不如以前哟，党纪国法这些高压线触不得，别说你一个村支书，有好多大干部都被纪委抓了。”“各自扫着门前雪，何管他人瓦上霜？他要想别人钱，吃不了兜着走是他的事。”“反正今天下午没事，我们也去看热闹吧。”“好，去看看咱们的王书记要个什么把式。”……

不到四点，村活动中心就来了数百号人，满爹的亲人和亲戚都是一身麻衣，村支两委的成员穿着黑长裤白衬衣，胸口戴着一朵小白花。“床底下有箩谷，死后有人哭。你看满爹有钱，满爹儿子有出息，村干部都帮满爹做孝子。”二嫂不以为然地说。

四点半一到，村主任开始主持追悼会：首先感谢各位前来参加王益强老师的追悼会，今天的追悼会有四项议程，一是村支书向孝子王帆移交他家的“传家宝”；二是学区的李主任致追悼词；三是孝子致答谢词；四是全场默哀送王益强老师最后一程。现在依次进行。

村支书王益泉向满爹遗像鞠了一躬，忍不住哽咽说：老哥，对不起您呐，答应您的事，我反悔了，您给帆儿的信，我要当着乡亲们的面读出来。

于是，村支书王益泉向着大家一字一句读了起来——帆儿：你看到这封信时，为父已经永远离开你了。这些年来我不顾你夫妇苦苦挽留回到老家，我并没有其他想法，

我是来还债的。你母亲过世时，你才三岁，那时为父做民办教师的那份工资低得难以维持咱父子俩人的日常开支，是东家一口饭西家一口汤把你喂养大的。这些年，你虽然为乡亲们做了一些事，但是这些永远不够当年我们父子欠下的哟。有段时间你总追问，我自己每个月有四五千元的退休工资，为什么还经常三千、一万地问你要？在这里，我要感谢我深明大义的好儿媳，每次我开口五千，她就给一万，还从不过问我拿钱去干什么？帆儿呀，你现在是日子过得好了，但是还有一些乡亲们因病致贫、因病返贫、因学致贫等原因还未致富啊。为父今天自豪地告诉你，你的钱我没用一分钱，全部给村里搞基础建设和帮助大家一起脱贫致富了。你看后山的果木已经成林，村里的种植合作社和养殖合作社已经收到了可喜的成果。这些事，我不准村支两委的干部透露半点消息，还好，我这些学生们还听话，没让我失望。我有个上了锁的小木箱放在益泉叔那，这个木箱是你母亲当年的嫁妆，他会转交给你。为父死后，没能给你留下什么，那木箱里是一些还需要帮助的人员名单，有一些是外地的贫困学生。我死了，工资没了，而这些人还要帮助呀，希望你接好这个“传家宝”，比为父做得更好，为父亦可含笑九泉……

信还没读完，村支书早已泣不成声，村礼堂一片唏嘘……



故乡的田野

■吴豪

初秋时节，阳光热烈而明亮。走进故乡的田野，四周弥漫着阳光的味道和草木浓郁的芬芳，眼前铺满着一大片耀眼的金黄，清风拂过，阵阵稻浪起伏，又是一片丰收的景象。

我跟随堂哥走进这片曾经让我无比熟悉的田野。离开故乡到城里工作以后，我就很少下到这片田地里来了。田野里的田垄、小溪、果树都是那样熟悉而又陌生，我似乎又回到了童年，似乎又看到了当年那个跟随着堂哥身后瘦小的男孩，腰间系着一个竹篓，在溪水里摸螃蟹、捉泥鳅、捞虾子。

故乡的田野是慷慨的。一年四季，田野里总有孩子们喜爱的菜蔬瓜果、鲫鱼螃蟹、鸟雀野鸡，我们每次到田野里去总会有所收获。放假时，堂哥就带我和两个伙伴一起去溪里捉鱼，我们在小溪上头有堰坝的地方堵住水流，在头用泥巴围住，围住一段小溪，然后用水桶往瓶子里灌水。把水灌得差不多的时候，就开始在泥巴水里摸鱼，鲫鱼、鲤鱼、八须鱼在浑浊的泥水里乱窜，我们乐颠颠地提着桶子捉鱼，捉到了的鱼儿活蹦乱跳，泥水四溅，我们身上到处是泥巴。运气好的时候，我们还会捉到团鱼。团鱼躲在泥巴里，如果不是它那尖尖的头伸出来，一般很难发现。

故乡的田野是快乐的。总记得夏夜时分，我和几个小伙伴在池塘边捉萤火虫，拿一个玻璃瓶子，追逐着在草丛间或高或低飞着的萤火虫，捉一个就往瓶里塞，不多久瓶壁上就爬满了亮闪闪的萤火虫，整个瓶子就成了我们照明的“灯”。几个伙伴肚子饿了，就打起了田垄间瓜果的主意，就结伴去偷黄瓜吃。我们随便走到哪条田垄上，随手一摸就可以扯下一根带着刺的黄瓜，用衣服擦一下就迫不及待地大咬一口。那鲜嫩的黄瓜滋味，竟成了我们童年时一种难以忘怀的味道。

故乡的田野，是乡亲们生活的舞台，是他们劳作的阵地，更是他们赖以生存的家园。在季节的轮回里，他们播种、耕耘、收获，用辛勤的汗水演绎着乡村四季的美丽画卷。

春天的田野一片生机，溪水田满，正是春耕的好时节，“乡村四月闲人少，才了桑蚕又插田。”乡亲们大部分时间都在田地里犁田、除草、播种，忙碌不停。牛水在田里啃着青草，不时发出低沉的“哞——”叫声。乡亲们忙里偷闲，做事做得累了，有时会吼上几句粗犷的山歌，那粗犷的声音在田野上飘去很远很远。夏天的田野里一片葱绿，各种作物都攒足了劲儿在生长，田里成行的禾苗一天一个样，原本稀疏的行间不久就长满了。田垄上的菜蔬瓜果开出了或淡黄或紫色的小花，藤蔓伸出细细的触须，爬满了插在田垄上的细竹竿，一片蓬蓬勃勃的模样。几只白鹭飞过稻田，飞到禾丛中就不见了。

秋天的田野最是迷人，金黄的稻浪随风起伏，芬芳的气息沁人心脾。田地里辣椒红，茄子紫，南瓜黄，瓜果香，到处都是一片色彩斑斓的图画，到处都是一派丰收的景象。秋收时节到了，也是乡亲们最为忙碌与幸福的时刻，他们早出晚归，成天都在田野里收割庄稼。天蒙蒙亮，父亲就喊我们兄妹早早起床，拿着镰刀到田里割稻子，我们这里俗称为“杀禾”。田埂上的野草露水很重了，我们下到田里，父亲手里的镰刀“咔嚓——咔嚓——”不停地挥动，没多久就割了一大堆稻子，我们则跟在父亲后面，拿着镰刀吃力地割着。日上三竿，一大片田的稻子终于割完了。回到家匆匆喝碗红薯粥，父亲就和我抬着打谷机到田里“打谷”。那时我还小，踩打谷机还非常吃力，就在打谷机旁边给父亲“递禾”，把割好的稻子一把一把递给父亲打。日上正午了，秋阳毒辣地晒着，父亲汗流浃背，我也被晒得口干舌燥，稻叶、谷子粘满了头发，泥巴糊了一身，脚杆被禾茬划烂了，泡在水里又痒又痛，那滋味，直到现在都还清楚地记得。

到了冬天，田野里陷入了沉寂。空荡荡的田野上，庄稼已被收割干净，田里只留下一行行光秃秃的禾茬。田埂上除了几株未被收割干净的高粱秆外，还有一排排被老农整齐地摆放着的稻草人，它们似乎还在守望着曾经的辉煌。一群麻雀忽地从远方飞来，落在稻草堆上，叽叽喳喳地在觅食。除此之外，大地一片寂寥而空旷。

呵！故乡的田野，这片曾经给了我们童年无限乐趣的地方！给了我们少年历经苦难和磨炼的地方！这片让我无比眷恋、一旦离开就再也回不去了的地方！

一代女魂唐群英

■刘佳仪

“女，在金文、甲骨文的写作中，是女子两手交于胸前，屈膝跪坐的姿态，表现过去女性总是沉默的、被动的……”老师在课堂上为我们讲女字部的汉字时，我蓦地顿了顿，当下即向周围看去——她们都那样地富有活力与朝气，各个自信飞扬，笑容绽放。再看讲台——再回到为我们授课的老师她泰然自若。

历史的深潭向我折射出幽微的沉默的粼粼之光，现实的虹桥灿烂茫然立，五光十色之中我分明看到了是有血的红与黑，是有冷的绿与蓝，更有一片赤诚无畏的白。由此，我无法不忆起她，她就那样抿着嘴角，带着毅然的眼神向我走来……

质疑探求之魂

1881年，在一座大气别致的院邸外，半亩荷塘随着月色的流泻而愈加灵动雅致起来，同样受月色照耀的还有院内的那个孩子——“为什么就我和姐姐要缠脚？哥哥不用？”她撑着脑袋靠在窗边嘟囔道。“还有，为什么今天先生说女子不要耍弄弄剑，我也不比哥哥差呀……”她对着苍穹凝望问月，然月也默默，人也默默。

“我一定要做得更好，证明给他们看，哥哥怎么样我也要怎样。”她若有所思之后得出结论，尔后上床渐入梦乡。

窗外的荷亭亭玉立，开出一朵又一朵的灿烂的云。然有一支芭生得那样饱满，团团凝于心，花尖又直指玉盘，在被片片绿叶簇拥之下，好似在尽情地呼吸着夜的精华。

英勇爱国之魂

女孩已然长大，她不仅问月，她还要问这现实：当队友们在为争得人民的自由时，女子真只得手持香烛磕头祈福？不，天下兴亡，人皆有责！她抖擞精神，看到了在后方战线上，女性为国献力的可能。

湘江之水，层层拍岸，唱响的也许不是生的歌，但定是她内心最渴望的歌。

她迅速与张汉英组织了“女子后援会”，向社会各界募

集物资钱粮送往前线。后又组成“北伐军救济队”，奔赴战场，救护伤员。

地表传来一次次震动，炮弹在空气中飞速划过，尖叫着奔赴下一个目的地，是哪？也许，是自己。此刻的她异常平静，她又想起儿时她和父亲的对话，父亲说：“如果是个儿子，必能光耀门楣。”她当时回道：“女儿就不能光耀门楣了吗？”她笑了笑，在心里说“女子还可以保家卫国呢。”她拿起枪，向黑暗中冲去，声音这样喊着。

1911年11月初，江浙两省组织联军北伐。唐群英率领的北伐军救济队与联军一道，攻下南京。

平等民主之魂

1912年4月，作为女子参政同盟会的会长，获悉以宋教仁为首的改组派屈从他党政见，公然把“主张男女平权”的内容删去，她大怒，提出强烈抗议。1912年召开国民党中央大会，党纲中仍然不见“男女平等”的影子，她盛怒之下掌掴了宋教仁和林森。

从在诗书礼仪之家长大的她，并不愿意以这样的方式来示自己的不满。但当看到畸形的足、畸形的婚姻关系、畸形的女性自我意识，看到凉薄的眼神、不屑的嘴角、一拍而起的不可一世，她犹如身处岩溶之河，灼烧着落日的残渣。

她意识到一个人的站起或许被看作异类，一群人的站起，才是城墙。她要作这河中的摆渡人，用茧摇起橹，唤起一个个木讷的灵魂；她更要做踩着砂砾的纤夫，为背后千千万个女子付出那么一点力量，大家喊着号子：“醒啊！醒啊！”

大爱无私之魂

她同样也明白其中的局限性。1912年至1930年，她一直在各地办学校，致力于女性教育，科学思想的种子撒满各地，开出璀璨的花来。可以一个人的力量办教育终究只能



出不进的，从小在优渥环境里长大的她，如今却过着缩衣节食的生活。

有人说“算了吧，唐校长，就让她们上几天学看不到什么变化的。”“在动乱时刻，可要为自己考虑！”她付之一笑，眼中像是有那踏马少年欲走遍那无尽山水的笃定和信念，只有她自己知道她仍在坚守着初心。

屋内，友人还在苦口婆心地劝说着，她带着微笑默然无言。只听得门外一阵轻轻的、怯怯的敲门声，她起身开门去，一个瘦小的孩子立在外头，脸上还擦着泥。

“唐校长，我把山神庙里的神像给弄坏了，我怕他会打我，但是我记得您说过那是不好的……”孩子略带紧张地小声说道。她摸了摸孩子的头，满眼慈爱：“封建迷信是落后的，但是孩子，你把神像弄坏并不能解决问题。我们要破除的是这种想法，你现在且管好好学习，等你长大了再当‘勇士’好吗？不过，在没经过别人允许就动人家的东西，这是不对的。来，我们一起去做道歉。”说着，她牵起孩子的手走上了小路，孩子若有所失地点着头。

阳光下，她与孩子向前走去，一大一小的背影被光影勾勒出了温暖的金边。两个身影之间的手，紧紧地攥着，构造出了一架时代的桥，这是希望的桥，是信念的桥，是大爱的桥……

在渐行渐远的背影中，我还在不舍地留恋那一瞬即永恒的画面，她的热血、激情、大爱仿佛凝聚成一颗夜空里最闪耀的星斗……

站站长曹晓娟看了都说小说写得很真实。

小说语言保持了陶式惯有的生动活泼甚至有点调皮的风格，不乏精彩对话与描写，常有警句“绽放”。按作者本人的口头禅，写小说就是衡阳人所说的“发乱话”。但是，发乱话必须遵循两个特点：审美和逻辑，缺一不可。在这方面，这个“娃娃”拿捏得不错。

小说的主题非常明确，立意好，暖色调，彰显积极向上的人生态度，悲悯感人的情怀。小说结构集中、紧凑、简洁，而叙述多变，一一繁复：一面写一个无偿献血者的第一次献血过程，一面写献血者的对各种事物的联想。虽然语言有点意识流的意味，但其中有两种东西在清晰地流动：一种是奉献，是崇高的；一种是日常的，平凡的，琐碎的。让读者于平凡中看到伟大，在日常中看到爱心的光芒，能触摸到主人公善良且质朴、崇高而真实的质感。

小说以一次无偿献血的发生、发展、结束为线索来组织结构，层次一目了然，联想也随之层层迭进。值得一提的是，狗打架那部分是神来之笔。“只要血在流动，就不会空空如也。”很自然的结尾，顺理成章。

掩卷沉思，感觉还是写得笨一点好。因为，日益精明的读者一眼能看出你是否在装腔作势。我也相信一条基本的写作规则：做你自己！

据了解，陶雄喜的这一年是沉甸甸的。

疫情期间，他创作了两个短篇，另一个名为《峰值》，讲的是给在家上网课的表侄儿打印试卷和作业的事。让他心花怒放的是，表侄儿如愿考进了中国石油大学。

陶雄喜今年还打赢了一场版权官司，某出版社在没有和他签合同的情况下，擅自把他贴到网上的长篇小说《怀

念打群架的日子》更名《怀念曾经的日子》出版。

7月份，应宣传部门之邀，陶雄喜前往祁东县启航学校采写有关留守儿童合唱团的报告文学。经过昏天黑地赶进度，他总算在国庆长假期间拿出初稿。他说，接下来将是无休止地修改打磨，力求精益求精。

弄完报告文学后，陶雄喜将着手下一部长篇小说《一望无际》的创作，这部小说写他们那一代人在冶金厂当学徒时的往事。据说，《一望无际》的创作引起了中钢衡重领导层的高度关注，主要负责人期待着这部作品早日面世。

考虑到自己不再年轻，精力有限，陶雄喜打算今后把主要精力投入到中短篇小说的创作上。至于长篇小说，他说，他有一个特长的《老邻居》系列。《一望无际》就是这个系列中的一个长篇。《老邻居》的材料是他历经几十年收集好的，他准备用十年时间甚至更长时间把它整理出来。如此一来，退休后不愁无事可做了。陶雄喜特地引用了市作协主席陈群洲常常挂在嘴边的一句话：“作家归根到底还是靠作品说话，靠文本说话。”

是的，搞创作的如果没有作品，还谈什么实力！

笔耕不辍的陶雄喜，让我想起迟子建在她的散文《玉米人》中说的一段话：“好的写作者就应该像那个玉米人那样，可以笨一点，可以放弃一点现实的利益，可以甘心承受坚持自己的信仰而带来的生意上可能的冷清。我愿意做这样一个玉米人，守着自己的炉子，守着炉子里心灵的炭火，为那些爱我作品的读者（哪怕是少数），精心焙制食粮。”

雄喜，加油！

只要血在流动，就不会空空如也

——由陶雄喜的短篇小说《未必空空如也》说开去

■海啸

其实，不妨将小说主人公看作作者本人，这个短篇把自己摆了进去，带有很强的自传性、纪实性。小说题材新颖是绝对的优势，作者抢占了一个制高点。与今年抗疫形势无缝对接，有意无意蹭了热度。小说借平常的一次献血折射全民抗疫的中国精神，以小见大，以中心血站一个点笔涉其余，有血有肉，有张力。此类题材对于亲身经历且长期从事小说创作的“大头”来说，不必精雕细刻，完全可以信手拈来。作者没有投机取巧地炫技，而是接地气，下笨功夫。据说，衡阳市中心血